

# 兔子“益民”跑得快

——访莱芜市益民兔业专业合作社理事长谷体兴

□本报记者 魏新美

莱芜市益民兔业专业合作社,以养殖肉兔为主,成立刚刚4年,连续被评为“市级”“省级”“国家级”示范合作社。搞特种养殖能进入首批国家级农民专业合作社示范社,这在省内,独此一家,在全国,也寥寥无几。

这家合作社发展步伐,迈得如此之快,又相当稳健,其当家人是谁?又是一个怎么样的人呢?

10月10日,记者来到这家合作社位于莱芜市高庄街道办事处关帝庙村的兔场,拜访了合作社理事长谷体兴。

“我是转业军人,合作社发展靠的就是实干加巧干!”谷体兴开场的一句话,是对记者的回答,也是对自己3年多工作的总结及回顾。

## 高瞻远瞩

### 兔场紧邻高速路口

益民兔业合作社有两家骨干兔场,记者到的这家,离泰莱高速公路莱芜南出口仅1公里;另一家位于张家洼办事处北山阳村东岭,离莱芜北高速路口也仅1公里路程。前者,存栏量15000只;后者存栏量在30000只左右。

“现在我们合作社的兔子是供不应求,临沂、泰安、江苏、浙江甚至上海的都到我们合作社来拉兔子!”谷体兴说,交通方便,这是一大优势。兔场场址近邻高速路口,这不是偶然的巧合,而是谷体兴在合作社发展之初就做出的规划。

## 南上北下

### 及时获取信息

为了将这一优势发挥到极致,也为了

方便来往的客户,合作社每天都派1-2辆车将社员该出栏的兔子收到关帝庙兔场,临时集中喂养;同时每天下去的车辆给社员带去兔料、疫苗等。“一举两得,不跑冤枉路。”谷体兴说。

“脚踏实地干,很重要;抬头看路,也很重要!”谷体兴说,自己的合作社是2008年注册的,莱芜作为山东省内的长毛兔传统养殖区之一,当时正处于退潮期,养兔到底养什么兔子?毛兔有传统养殖优势,可附近老百姓已没了养毛兔热情;獭兔毛皮兼用,利润丰厚,可邻近临沂,已发展的风生水起;肉兔市场较稳,可利润微薄。向当地畜牧行政主管部门请教、向省行业协会请教、南上北下考察……最后,谷体兴决定:发展肉兔,并且只发展白色肉兔。

新西兰兔是世界上最著名的优良肉兔和实验用途,为了提高其适应性,谷体兴带领社员在山东省农业大学李福昌教授的指导下,利用泰山白兔与其杂交。杂交出的白兔体形好、生长速度快、繁殖率高、抗病性强,既是理想的实验用兔,又是出肉率高、肉质细嫩的优良商品兔。

谷体兴沿着自己选择的方向一路走来,不仅带领社员发家致富,也把“益民白兔”打造成一块儿金子招牌。

## 严宽共济

### 调动社员积极性

“刚开始成立的时候,真不知道合作社怎么规范运作,听了慕永太(原省畜牧局局长——记者注)局长搞得培训才知道合作社该怎么搞。”谷体兴说,为了尽快走上正轨,自己向工商、农业部门不断学习,完善合作

社财务制度、管理制度、运营制度。“从合作社成立到现在,社员已经两次分红了。”

“现在社员都愿意跟我干,当初刚成立时,可难了!”谷体兴对3年前的事记忆犹新。当时,谷体兴托人情找关系,才有5个户跟他养兔子,前提条件是给了每户2000元押金,承诺“只要养出兔子,合作社就收,并且高于市场价格”;如果违约,2000元押金归养殖户。一年下来,这些养殖户不仅赚到了钱,也看到了谷体兴的真诚和魄力,从而坚定了跟着合作社走的决心。

诚信是金。在骨干户的示范带动下,益民兔业专业合作社发展越来越大。现在,益民兔业合作社有260多户会员,遍及莱芜各乡镇,并辐射到昌乐、沂源、章丘等县市,常年存栏种兔2.5万只,出栏商品兔100多万只。

社员积极性高,合作社兔场的饲养员积极性也不差。谷体兴在骨干兔场里和饲养员实行承包制,每对夫妇承包一个棚的种兔,从配种到照顾母兔坐月子,从仔兔出生到出栏,喂养加防疫治疗,全盘负责,以出栏商品兔的数量来确定工资高低。“给合作社养兔子,就是给自己养兔子。”兔场饲养员老周告诉记者,每只母兔,小兔每天的饲料供给量,合作社也是每天算好了运过来。饲养员不仅能把兔子养好,连兔子扒出窝的料都能充分用起来喂鸡喂猪,“平常吃鸡蛋,到年终还能分猪肉呢!”

“我们合作社的兔子不愁销,兔粪也抢手得很呢!”合作社的会计小狄括话说,附近的一家蔬菜合作社,又上门来买兔粪了。“合作社在养殖这一块儿已经做得很稳健、踏实了!”谷体兴说,“下一步怎么发展,是建一处种养一体的循环农业示范园,还是拉长养殖产业链条,我正在考虑。”

# 特色养殖叩开致富门

“在街道的大力扶持下,我搞起了獭兔养殖,年出栏量2000余只,纯收入可达6万余元!”日前,临邑县恒源街道大卢村獭兔养殖户卢洪钟一边展示刚引进的德系纯种獭兔,一边高兴地说。近年来,恒源街道不断引导群众发展獭兔、鹁鹑、梅花鹿、芦花鸡、黑猪等特色养殖,涌现出特色养殖村9个,成为农民增收的主要渠道之一。(高德刚 张桂芳 董涛 摄)



## 专职计生干部竞争上岗

近日,平阴县榆山街道为打造一流计生队伍,计划利用三个月的时间,对街道33个村居的专职计生干部进行公开竞争上岗,明确人员数量、竞聘条件和办法。确保通过竞争上岗提高计生干部的积极性,提升服务水平和为民服务水平,为促进计生工作整体上水平,实现三年突破平阴的目标奠定坚实基础。(姜军 丁伟红)

### 榆山街道“点击式”培训受青睐

平阴县榆山街道坚持“按需分配、活学活用”的原则,采取“点击式”培训,提高居民婚育和致富知识水平。他们对新婚和育龄夫妇开展优生优育保健培训,对应落实避孕节育的进行避孕节育指导,对育龄妇女开展自我保健和科技培训,居民可按需“点击”学习。目前,共办班3期,培训育龄妇女4000多人。(姜军 李燕)

### 榆山街道计生服务站达市优

近日,榆山街道计生服务站通过市计生委检查验收,达到了市级计生优质服务站标准。该街道以计生服务站迁建为契机,投入50多万元,配备了B超室、宣教室、妇检室、化验室等齐全的业务用房,新安装了人脸识别系统,从源头上杜绝了顶替现象的发生。同时加强技术人员管理培训,提高了业务水平。(姜军 李静)

### “爱心服务卡”温暖异乡人

近日,平阴县榆山街道近200名外来务工育龄妇女收到了“流动人口爱心服务卡”,凭此卡,她们每年可以享受一次免费生殖健康全面检查。为推进流动人口计生基本公共服务均等化,今年5月开始,该街道开展了“今天的流动人口,明天的新榆山人”主题活动,帮助她们解决需求和困难,架起了为流动人口服务

的新桥梁。(姜军 秦宁 李传菊)

### 贴心服务献给“龙宝宝”

很多夫妇选择在今年生个龙宝宝。据平阴县榆山街道统计,预计年底该街道可有560多个龙宝宝诞生,生育数量将是去年的1.5倍。为此,榆山街道简化办证流程,提供优质服务,签定孕跟踪合同,早检查,早预防。同时,还向广大育龄夫妇发出倡议,不要过分的追求宝宝属相,更重要的在于优生优育和后天培养。(姜军 秦宁 李燕)

### 榆山街道多方位提升服务水平

近年来,平阴县榆山街道以优化计生干部队伍为突破口,不断提升计生服务水平。通过“四抓”:抓人员配备,抓业务培训,抓作风建设,抓创先争优,打造了一支想服务、会服务、能服务的高素质计生干部队伍。同时,坚持“以事业凝聚人,以真情感动人,以待遇留住人”的理念,为计生工作稳步推进提供了有力保障。(姜军 丁伟红)

### 榆山街道流动人口协会聚人心

平阴县榆山街道针对县城驻地外来人口多、居住分散的实际,以组建流动人口协会为载体,实现了流动人口的自我教育、自我管理,自我服务,探索出了城区流动人口工作的新路子。该街道以南门居、东关居两个外来人口主要聚居地为试点,建立了流动人口计生协会。今年以来这两个居流动人口协会体检率分别提高了12和14个百分点。(姜军 秦宁 李传菊)

### “第一书记”下村“种文化”

走进平阴县榆山街道老博士新型农村社区,你会被一面面独具特色的人口文化墙所吸引。老博士村“第一书记”曹国铎驻村后,了解村情民意,将村容村貌整治和人口计生工作

相结合,建立了以村规民约、婚育新风、科普知识为主要内容的“人口文化长廊”,成为文化示范窗口、宣传教育阵地和生育建设的辐射源。

(姜军 秦宁 李传菊)

### 榆山街道新技术防查体作假

近日,榆山街道计生办引进了计生人脸识别信息管理系统,有效地提升了对已婚育龄妇女的查体技术。该办引进了人脸识别技术,可以快速准确地鉴别育龄妇女身份,避免查体作假,提高了服务水平。与此同时,该办还建立了网络化管理系统,实现了与县计生委两级联网和数据网络传输,提高了工作效率。(姜军 李静)

### 榆山街道做好孕产期查体保优生

平阴县榆山街道扎实开展免费孕产期优生健康检查项目工作。该街道成立了以分管领导任组长的工作小组和现场筛查工作组。大力宣传动员,定期召开村级计生主任培训会,发放宣传资料。强化考核力度,把该工作纳入村居人口目标考核范围。通过检查,部分家庭已根据检查结果调整了生育计划,从而提高了优生优育水平。(姜军 李静)

### 榆山街道:文艺搭台 计生唱戏

“计划生育真是好,全村百姓都知道。利国利民利自身,让我从头说分明……”近日,一曲民间小戏《计划生育真是好》在榆山街道于庄村广为传唱。这首由该村村民杜淑亭老人自编自唱的小曲,道出了当地居民的心声。该街道创新计生宣传形式,积极发动当地民间艺人,把计划生育政策融入地方民间戏曲文化中。(高春兰)

### 榆山街道发挥三项功能取实效

近年来,平阴县榆山街办不断加大资金投入,健全协会职能,推动协会各项工作常态化。

## 家里有鹅,不必急于出售

手机号为151xxxx917的读者问:今年的大鹅行情怎么样?我们3户共养了2000多只扬州白鹅,6月13日上的苗,现在小的五六斤,大的都八九斤了,到了该出售的时候了。可现在的行情,毛鹅每斤才7元钱,实在舍不得卖。请问,今年下半年行情会上涨吗?我们是该留还是继续喂?

记者为此咨询了潍坊春江养鹅专业合作社理事长李春江。李春江认为:手中有大鹅不必急于出售。

从后市行情来看,大鹅的行情从现在开始会一直上涨,到春节前达到价格高峰,预计整批走货的每斤到10元不成问题;春节后开始回落,一直到伏天价格到达低谷。所以,养殖户手中有白鹅,可以通过增加粗饲料降低饲料成本,延长饲养期,等待市场价格达到理想的价位再出手也不迟。

从增加效益来看,手中有大鹅的养殖户可以请专业技术人员,对鹅进行活体拔毛,每只每次能赚10元钱。现在春江养鹅专业合作社社员饲养的鹅,母鹅一般是活体拔毛两次以后再出售,公鹅是4次。拔毛后40多天,鹅就会长出新的丰满的羽毛。这一技术既能大大增加养鹅效益,又能缓解市场对鹅毛、鹅绒的需求。

另外,从养殖品种上来看,这几位养殖户养的扬州白鹅,在体形上属于中型品种,在售价每斤低于大型品种0.5元左右。我省的活体鹅,大部分都销售到了广州、福建等南方地区,这些地区对大型品种更是青睐有加。所以,建议这几位养殖户更换大型品种,譬如以皖系白鹅为父本、四川龙昌鹅为母本杂交出的大型肉食鹅,就是一个不错的选择。

## 调整鸡群,要察颜观色

齐河的一位读者问:我刚养殖蛋鸡时间不长,知道秋天应该调整鸡群,但不知道具体怎么把低产蛋鸡、弱鸡等挑出来,请给予指导。

记者为此咨询了省农科院家禽所研究员魏祥法,答复如下:

从羽毛上来说,低产鸡经过一个夏天的产蛋,开始停产脱毛换羽,这样从外观上可以看出来。从鸡冠上来说,低产鸡鸡冠萎缩,没有光泽,色泽变浅;高产鸡鸡冠红润、饱满。低产鸡嘴角和腿开始变黄;低产鸡的肛门干瘪,不湿润;低产鸡的耻骨变窄,一般产蛋鸡的耻骨间距离有三到四手指,而停产,仅一两手指;停产后的腹部开始收缩变硬;而高产鸡一般都是腹部宽松、手感柔软;低产鸡容易受同笼内其他鸡的欺负,躲在笼后,采食减少。而高产鸡往往采食比较快,而且吃的多。通过以上手段调整鸡群,可以大大提高蛋鸡生产效益。本报记者 魏新美



## 捕猎机 捕鱼机

免费送货,货到付款

激光捕猎机:声诱吸引,不用拉线,可捕野猪、野兔、野鸡、飞鸟等一切野生动物。2千米750元,3千米1250元,5千米2300元,至尊捕猎王8千米3500元。超声波捕鱼机:可抽水一切鱼类;浮鱼范围深宽:25米680元;70米1500元;120米2680元等五种型号。产品三包两年。将地址、姓名发到13827557191即免费寄资料及捕捉光碟供你参考。(诚招各县市代理商)

本广告长期有效  
广东省肇庆市华昌电子厂  
联系人:陈华峰  
电话:0758-2729556  
13827557191 厂址:广东省肇庆市鼎湖区桂城工业区  
网址:www.zqhcdz.com

## 五金和钣金外发加工

1.车铣刨床加工机壳。2.数控车床加工铁路配件。3.小车床和碰焊机加工电阻片。4.冷作钣金需剪板机和电焊机加工矿化水处理器和焊接箱。5.手工组装机玩具机芯和老人座椅。6.18克重灯具配盘用PET料注塑机注塑。

欢迎合作,欢迎中介  
上海梁先生 13127696940

## 免费做代理轻松赚钱

山东汇通网络科技免费提供平台,负责技术,有无文化在家轻松操作,日获利500-800元当天结算,单位不收任何费用。地址:东海中路64号  
电话:0532-82695718、13791990258 张经理

## 快速贷款¥为您解忧

本公司现有大量闲置资金,专为个人和单位,助学、种养殖贷款,无抵押免担保低月息,需资金周转的朋友请与我联系详谈,简便快捷当天可放款。0371-55802415  
156 3992 8358 李经理

## 招玩具加工

加工多种变化的智力花环,纯手工操作,免费供料,上门提货结算,日收入80元/人,签订合同,培训费580元(可退)。济南前程科技中心 乘K107.83.12路到匡山小区。电话:0531-85551270 郭华

本报敬告:本报所刊广告读者请慎重考察和咨询后再签订合同,以免发生纠纷,本报广告不作为签订合同的法律依据。

## 遗失声明

新泰市美术馆丢失民办非企业单位登记证书正本,登记证号:JC0592,声明作废。

新泰市美术馆  
2012年10月15日  
梁山华源环保制砖有限公司组织机构代码证IC卡不慎丢失,代码号:553375742,特此声明作废。

济南祥海运输有限公司,鲁A8772J,中华人民共和国道路运输证(鲁济运政370126311599)丢失,声明作废。

济南融金气体有限公司税务登记证正、副本、发票领购本不慎丢失,税号:鲁济370123787429790,特此声明作废。

蔡甜甜身份证不慎丢失,身份证号(371322199409053424),特此声明作废。

蔡春雨身份证不慎丢失,身份证号(371322199512083445),特此声明作废。